

科学启智、立德树人，助力孩子们梦想启航

——齐河县第三幼儿园发展纪实

本报记者 刘潇 通讯员 段宪敏

美丽富饶的齐河县城紧邻黄河，宛如一幅瑰丽多姿的书画，又如一颗璀璨夺目的绿色明珠，齐河县第三幼儿园就坐落于此。该幼儿园成立于2013年7月，2015年12月8日开园，占地面积为6600平方米，建筑面积为4306平方米，总投资1500多万元，设有大中小12个教学班，现有幼儿680多名。有教职工56人，教职工的平均年龄为28岁，是一支年轻化、专业化的教师队伍。

走近齐河县第三幼儿园，恍若置身于美丽的儿童乐园，幼儿园园所环境优美，设施设备齐全，12个教学活动室每室平均160多平米，均六室配套（活动室、备课室、衣帽间、寝室、卫生间、盥洗室），配有液晶电视、电脑、钢琴、冷暖空调、直饮机、消毒柜、环保桌椅等设备。并同时设有多功能室、科学发现室、图书室、美术室、保健室和幼儿食堂等。



启迪心智，润泽童心 快乐成长



启迪智性，顺其天性，快乐成长。齐河县幼儿园始终秉承的办园理念是“科学启智、梦想启航”，倡导科学管理模式，强调以“人为中心”的管理观念，强调重视人力资源的开发，尊重人，注意充分发挥人的积极性、主动性和创造性。以园所文化为管理引擎，通过融合园所文化，相应规章制度的建立和完善，使行为规范化、操作标准化，引领工作整体提升，保证办园思想落在实处，落地有声。

长期以来，在办学过程中，幼儿园不断探索创新，积极学习新的教育理念，加强幼儿园自身特色建设，在“科学启智”项目的核心思想引领下，为幼儿创设了丰富多彩的科学环境和好玩有趣的科学活动。幼儿园环境具有浓厚的科学探究氛围，彰显和培养好探究、喜发现的第三幼儿园的办园特色。

“本身幼儿园地处城乡接合部，附近有丰富的自然资源和自然科学环境，各种农作物、植物、蔬菜、水果等孩子们都能亲眼目睹，并和家长一起种植、收获，体验种植收获的快乐。”园长段宪敏告诉记者，幼儿园每个班级以十二生肖来命名，彰

显中国传统文化的魅力，而且室外宽阔，设置有攀爬区、搭建区、种植区、饲养区等，这些看得见、摸得着的自然资源，更容易激发幼儿的探究欲望，便于进行科学教育主题活动的探究和开展。

据介绍，幼儿园室内有镜子隧道、激光打靶、齿轮转动、流动的画面等，激发幼儿科学的兴趣和满足幼儿探索科学奥秘的好奇心。户外也有大型综合滑梯、木质综合攀爬架、冒险岛、安吉游戏综合梯、大型水车、沙池、弯曲小水沟、小小喷泉、趣味迷宫、山坡、隧道、葫芦攀爬综合架、种植园等，为幼儿创设科学探索、游乐嬉戏的大乐园。尤其特别值得一提的是，在幼儿园三层楼分别设置了“和谐自然”、“探索发现”、“创造未来”的不同主题。三个楼道分别设有“无触不在”、“比比皆视”、“奇思妙想”等，让幼儿通过摸一摸、看一看、想一想，发展幼儿的操作力、想象力和思维力。变幻莫测的科幻小镇、七彩楼梯、太空小人、梦幻城堡等都给幼儿提供了科学的环境，激发幼儿对科学探索的兴趣与欲望，满足幼儿的好奇、好问、好玩的天性。

不仅如此，幼儿园通过挖掘社会资源，合理利用社会资源，为自己创造了更广阔的空间，促进幼儿发展。2018年9月，齐河县第三幼儿园被评选为东北师范大学教育部幼儿园园长培训中心的教学实践研究基地，在东北师范大学

科学管理，立德树人，做最好的自己



俗话说：“人管人管一点，制度管管一片。”只有建立起良好的幼儿园规章制度，才能使各项工作纳入正规，有条不紊；才能使全体保教工作人员有章可循，养成良好的工作习惯和学习习惯。几年以来，齐河县第三幼儿园上下共同努力，反复探索，经过不断改进和完善，开创了全新的三维管理与三聚管理。这里的三维管理指的是刚性的制度、科学的机制与人文的关怀；而三聚管理则指园所文化聚人心、人本活动聚人情、沟通引导聚人气，幼儿园在科学发展轨道上快速前进。

从总的方面讲，面对自己的岗位职责，人人都是把关人。教职工职业道德规范，园规、幼儿园的学习制度、幼儿园的安全制度、家园联系制度等；卫生保健方面有卫生保健百分考核标准，卫生消毒隔离制度，卫生保健登记统计制度，营养卫生制度，体弱儿管理常规等；园长、教师、保育员、保健员、财会人员、保管员、炊事员以及门卫等都有明确的职责。总之，使幼儿园各项工作无不处在制度管理之中，保证了幼儿园工作的有效运转的可操作性。

不仅如此，幼儿园通过挖掘社会资源，合理利用社会资源，为自己创造了更广阔的空间，促进幼儿发展。2018年9月，齐河县第三幼儿园被评选为东北师范大学教育部幼儿园园长培训中心的教学实践研究基地，在东北师范大学

张立新教授线上和线下的指导下，做了《幼儿园科学教育主题活动设计与实施的行动研究》的课题研究。在相关领导和专家的悉心指导下，教师的教研积极性和专业化水平得到了质的提升，孩子们探究欲望和发现问题、解决问题的能力逐步增强，合作能力、表达能力也有了飞跃发展。

“比如说，一些看似简单的游戏需要教师在课外做大量的准备工作，更需要观念上的改变。”段宪敏园长高兴的说，现如今，老师们“蹲”下来思考问题，重构儿童观、游戏观和课程观，以层级化的教师管理，给每位教师量身定制提升规划，采取师徒结对、外出培训等形式，促进不同层次教师的专业发展。同时，引领家长参与到教育管理中来，形成教育影响一个孩子，迁移带动一个家庭，启发感化整个社区的环境教育工程。

此外，幼儿园充分发挥示范引领带动作用，先后多次对安头中心幼儿园，晏北街道中

心幼儿园，晏北街道开兴幼儿园，晏北街道狮子刘幼儿园，晏北街道焦斌幼儿园进行结对帮扶活动，对帮扶园存在的文化思想凝练、环境创设、教育设计、目标定位、幼儿发展、家园共育等问题进行了挖掘和提升，实现优质教育资源共享，为促进学前教育均衡发展贡献力量。

孩子们就像那满树茂密的树叶，每一片绿叶上都有一个新的生命在颤动，一直以来，齐河县第三幼儿园愿带着对生命和绿色的欣赏与敬意，无私的轻柔的让每一片树叶享受阳光雨露的滋润，按照自然生长规律，陪伴绿叶健康茁壮生长，共盼四季生机无限，砥砺成长。

荣誉榜——幼儿园先后获得：山东省示范幼儿园，教育部幼儿园园长培训中心教研基地，中国软科学启智实验园，德州市市级一类幼儿园，德州市百佳幼儿园提名奖，齐河县三八红旗集体，齐河县教育教学先进单位，齐河县教育系统“两学一做”知识竞赛二等奖，齐河县青年文明号等荣誉。

